



他花2万多元给的哥的姐送炒饭
他爱跳舞,发视频推介家乡永川
他说“做好事不一定都要低调”

老兵春哥

吴春免费向出租车司机送炒饭
吴春被评为“文明永川推介官”



香肠油脂渗透出的香味混着刚蒸好的米饭的香味,在重庆永川街头打开了人们的味蕾。

1月5日到9日,连续5天,每天中午,永川的出租车和网约车司机师傅都会从一位大哥手里接过一盒热腾腾的腊肉香肠炒饭,道一声“谢谢”,然后继续上路。

请他们吃饭的人,是当地人吴春。熟悉他的人,习惯叫他“春哥”。

5天时间,吴春送出自己亲手炒出的2000份炒饭。每份送到司机师傅手里的炒饭,都是他这个老兵对家乡深沉的爱。



去年春节,吴春给养老院送香肠。



吴春的免费香肠炒饭暖人心

1 盒饭里是他和的哥的姐的“约定”

“辛苦了。来,先吃口热的。”吴春把炒饭递到师傅们手里。

他将其称之为“文明爱心盒饭”。每天送出400份,5天一共送出2000份。为此,他准备了两百斤香肠、腊肉,用了六七百斤大米、九桶玉米油,一共花费两万多元,全部是自掏腰包或亲手做的。

吴春发放炒饭的地点,不是人流密集的商圈,而是出租车师傅们常常停靠、换班、歇脚的地方。很多司机刚跑完一趟长单,手还冻着,接过饭盒时,热气正好扑在脸上。

“我们跑车的,吃饭没个准点。”一位的哥说,“这几天能吃到‘春哥’现炒的炒饭,心头挺暖的。”

除了发放炒饭外,吴春还有一个想法。“出租车是城市的窗口。师傅们每天接触的人多,说的话多,情绪也会传递。永川正在创建全国文明城区,大家都应该参与进来。”

于是,每递出一份盒饭,他还会认真地说一句:“创建文明永川,我们一起努力!”

有时还会加一句“暗号”——他说:“创全国文明城。”司机师傅回应:“做文明永川人。”

“暗号”对上了,两人都笑了起来——这是他跟师傅们的约定。

几天后,有朋友给吴春发来信息:“最近坐出租车,感觉师傅们说话更和气了。有外地朋友来,还会主动介绍永川,说得可起劲了。”

这些反馈让吴春很开心。他觉得,值了。“大家心情好了,城市也会更温和

一点。”

在他的设想里,这2000份炒饭不是“施与受”的关系,而是对每一位为家乡努力奉献的城市服务者的敬意与尊重。

2 喜欢跳舞的“春哥”是家乡推介官

在永川,认识“春哥”的人很多。不是因为他请客吃饭,而是因为他跳舞。

傍晚的广场、公园、街角,音乐一响,时常能看到一个笑容灿烂、动作利落的中年男人,带着一大群人跳舞。吴春最早跳的叫曳步舞,是广场舞里一种难度较高的舞蹈,近7年里,他教过上千人跳舞,曾组织500人方队参加“重庆六运会”的开幕式表演。

2019年,他因为减肥开始学跳舞。75天瘦了25斤,也因此爱上了舞蹈。但让他坚持跳了这么多年的,并不仅仅是因为个人的爱好。

吴春是永川较早一批在互联网上发跳舞视频的人,有十多万粉丝,他的账号名字前面是“永川”。他发现,把家乡放在前面,每一个看自己跳舞的人都会在心里记住永川一次。

2025年,他被评为“文明永川推介官”“土特产推荐官”。

3 自己节俭,“帮助别人”舍得花钱

吴春曾是一名军人,即使已退伍多年,依然保持着军人的作风——他曾经在大火中救出过老人,也曾救助过晕倒在地的农民工兄弟……

吴春还是个出了名的节俭人。他脚上的一双运动鞋,是十六年前买的。他吃饭简单,生活从不讲究。但只要他认定是“有意义的事”,就舍得花钱。

去年春节,他给永川23家养老院,每家送去20斤香肠,一共500多斤,价值3万多元。“老人家过年,也要有点年味!”他说。自己坚持“帮助别人”,很大程度上是受了父母的影响。

吴春的父亲是个孤

儿,是吃百家饭长大的,深知生活的艰难,也懂得被人帮助的重量;他的母亲勤劳善良。夫妻俩曾在医院附近开过小饭馆,遇到经济紧张的病人家属,多盛一碗菜、多递过去一个包子,是再自然不过的事。

直到现在,母亲外出吃饭,仍会另外打包一份带给生病的邻居。

“这些事情,他们从来不说做好事,就是觉得应该这样。”吴春把这些看在眼里,也记在心里。

4 好事,不一定都要悄悄地做

目前,吴春经营着一家小小的土特产店,卖自家产的香肠和腊肉。有人质疑他做好事是为了“炒作”“为自己打广告”。他不去辩驳,反而提出一个“高调”的观点:“对社会好的事情,就得正大光明地去做!让人们都看到,才会有更多的人愿意参与。一个普通人,也要在力所能及的范围内,点亮一盏对社会有益的小灯。”

2000份香肠腊肉炒饭送完了,但这只是一个开始。出租车继续穿梭在大街小巷,很多东西被悄悄地留下来了:出租车、网约车司机们对家乡永川更有认同感,面对乘客时也更有耐心、更加温和了。

吴春的心愿很简单,就是想让更多人了解自己的家乡,喜欢上永川。

城市的温度,往往不是写在标语上,而是像吴春这样藏在一盒热饭里——递出去的,是尊重;接住的,是力量。

在永川,这2000份香肠炒饭不只

是一顿免费的午餐,而是一个退伍老兵对家乡深沉的爱,是一座城市对普通劳动者朴素、真诚的致意。

上游新闻-重庆晨报记者 纪文伶 摄影记者 邹飞 实习生 王梅



吴春送香肠、腊肉慰问困难群众



吴春经营着一家土特产小店



吴春用跳舞的方式宣传永川